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Je prie les diewr de vous accorder le plus pre-
ciewx de tous les dons, proposition principale ab-
solue. Le sujet est je, simple et incomplexe; le
verbe est suis; Vattribut, priant, simple; complexe,
a cause du complément direct les dieur, et du com-
plément indirect de vous accorder, etc.

Qui vous conduisent, proposition incidente expli-
cative. Le sujet est qui, simple et incomplexe; le
verbe est sont; attribut , conduisant , simple; com-
plexe, ayant pour complément direct vous, et pour
autre complément la proposition incidente comme
par la main.

Comme ( ils wous conduiraient) par la main,
proposition incidente déterminative et elliptique.
Le sujet est ils, simple et incomplexe; le verbe est
seraient ; Vattribut, conduisant, simple; complexe, a
cause du complément direct vous , et du complément
indirect par la main.

( Qui est ) une vertu pure et sans tache , proposition
incidente explicative et elliptique. Le sujet est qui,
simple et incomplexe; le verbe est est; Tattribut,
vertu, simple; il est complexe, a cause du complé-
ment pure et sans tache.

EXERCICE XXXIV.

Adorable vertu, que tes divins attraits

Dans un cceur qui te perd laissent de longs regrets!
De celui qui te hait ta vue est le supplice;

Parais! quele méchant te regarde et frémisse.
Larichesse, il est vrai, la fortune te fuit,

Mais la paix t'accompagne, et la gloire te suit;

Et, perdant tout pour toi, l’heureux mortel qui

t'aime,
Sans biens , sans dignités, se suffit & lui-méme.

ANALYSE.

tdorable vertu, que tes divins atlraits
Dans un cour quite perd laissent de longs regreis %
De celui qui te hait ta vueest le supplice.

Ces vers renferment quatre propositious : une prin-
¢ipale absolue , deux incidentes déterminatives, et
une principale relative.

Adorable vertu, queltes divins atlrails laissent de
longs regrets dans un ceur, proposition principale
absolue. Le sujet est allraits, simple,, complexe, a
cause du complément modificatif divins, le verbe
est sont; Vattribut, laissant, simple; complexe, a
cause du complément direct que de longs regrets, et
du complément indirect dans un ceeur.

Qui te perd, proposition incidente détermina-
tive. Le sujet est qui, simple et incomplexe , le verbe
est est; Pattribut, perdant, simple; complexe, & cause
du cm—np]ément direct ze.

Ta wue est le supplice de celui, proposition prin-
cipale relative; le sujet est vue, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Lattribut , supplice, simple ;
complexe, 2 cause du complément indirect de celui.

Qui te hail, proposition incidente déterminative.
Le sujet est qui, simple et incomplexe; le verbe est
est ; Pattribut, haissant, simple ; complexe ; & cause
du comp!émeut direct Ze.

Parais! que le méchantte regarde et frémisse.
Ce vers renferme quatre propositions : une prin-
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cipale absolue, une principale relative, et deux in-
cidentes déterminalives.

(T'w) parais, proposition principale absolue et el-
liptique. Le sujet est fu, sous-entendu , simple et in-
complexe; le verbe, sois; Vattribut, paraissant, sim-
ple et incomplexe.

Je demande , proposition principale relative et
sous-enfendue. Lesujet est je, simple et incomplexe;
le verbe est swis; 1'attribut, demandant, simple;
complexe, 4 cause du complément direct la pro-
position incidente que le méchant , etc.

Que [e méchant te regarde, proposilion incidente
déterminative. Le sujet est méchant, simple et in-
complexe ; le verbe est soit, lattribut, regar-
daiit, simple; complexe; & cause du complément
direct fe.

Et (qu'il) frémisse, proposition incidente détermina-
tive et elliptique. Le sujet est i/, simple et incomplexe,
le verbe est soit; lattribut, frémissant, simple et
incomplexe.

Larichesse il estvrai, la fortune, le fuit;

Muis la paix accompagie, et la gloire le suit ;

Et, perdant tout pour toi, Cheurewx mortel qui
taime,

Sans biens , sans dignités, se suffit it lui-méme.

1l y a dans ces vers sept propositions : une princi-
pale absolue, cinq principales relatives, et une inci-
dente déterminative.

La richesse (te fuit), proposition principale ab-
solue ct elliptique. { #oy. pag. 17.) Le sujet est ri-
chesse, simple et incomplexe; le verbe est est;
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Vattribut, fuyant, simple; complexe, a cause du
complément direct ze.

La fortune te fuit, proposition principale rela-
tive. Le sujet est fortune, simple et incomplexe; le
verbe est est; Valtribut, fuyant ; simple, et complexe,
a cause du complément direct ze.

Il est wrai, proposition principale relative. Le
sujet est i/ (pour ceci), simple; complexe, parce
qu'il a pour complément la proposition qui précede
et celle qui suit. (Cest comme s'il y avait : Ceci,
la richesse te fuit, la foriune te fuit.) Le verbe est
est; lattribut , vrai, simple et incomplexe.

Mais la paix Caccompagne, proposition princi-
pale relative. Le sujet est paix, simple et incom-
plexe; le verbe est est; l'attribut, accompagnant,
simple; complexe, a cause du complément direct ze.

Et la gloire le suit, proposition principale rela-
tive. Lesujet est gloire, simple et incomplexe, le verbe
est est; Pattribut, suivant , simple; complexe, a cause
du complément direct te.

Et Phevrenx mortel, en perdant tout pour toi ,
sans biens , sans dignités, se suffit & lui-méme , pro-
position principale relative. Le sujet est mortel,
simple; complexe, ayant pour complément modifi-
catif heureur , et pour autre complément la proposi-
tion incidente qui aime; le verbe est est; I'attribut -
suffisant, simple; complexe, & cause du complément

indirect se, et & lui-méme, répété par pléonasme, et

des autres compléments indirects sans biens, sans

dignités; (en ) perdant tout pour toi. (Foy. nos Legons
£l

d’ Analyse gramm., pag. 173.)

Qur Laime, proposition incidente déterminative.
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Le sujet est qui, simple et incomplexe; le verbe est
esi ; Vatiribut, aimant, simple ; complexe , a cause du
complément direct ze.

EXERCICE XXXYV.

Voici deux choses qu'on peut regarder comme le
mobile des actions des hommes : I'intérét et le
plaisir.— La droiture du ceeur , la pureté des moeurs,
voila la seule gloire réelle que personne ne puisse
nous disputer. — Voici trois choses que nous devons
consulter dans toutes nos actions :le juste, I'hon-
néte et Iutile. — Gaieté, doux exercice, et modeste
repas : voild trois médecins qui ne se trompent
jamais.

Observation, Toute la difficulté de cette analyse porte sur les
prépositions voict, voild. Ces deux mots sont la contraction de
Pimpératif vois (du verbe voir), et des adverbes ict et la.
Foici estconséquemment pour fu vois ici , el voild , pour vols
1. Ainsi, chacun de ces mots forme une proposition, qui est
elliptique, puisque son sujet est sous-entendu , et en quelque

sorte implicite, attendu qu'aucune des parties quila composent
n’y est visiblement exprimee.

ANALYSE.

Poici deux choses quwon peut considérer comme le
mobile des actions des hommes : Pintérét et le
plaisir.

Cette phrase renferme quatre propositions : une
principale absolue, une principale relative , et deux
incidentes déterminatives.

Foici deux choses, proposition principale abso-
lue , équivalant & fu wvois ici deux choses. Le sujet
est tu, simple et incomplexe; le verbe est es; lattri-

but voyant , simple ; complexe, ayant pour complé-
ment direct dewx choses, et pour complément cir-
constanciel ict.

Qu'on peut considérer, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est on; simple et incomplexe,
le verbe est est; Vattribut, pouvant, simple; com-
plexe, a cause du complément direct considérer elles
( gue est pour elles).

Comme (on considére) le mobile de nos actions,
proposition incidente déterminative. Le sujet est on,
simple et incomplexe;le verbe est esi; Pattribut,
considérant. simple; complexe, & cause du comple-
ment direct le mobile de nos actions.

(C’est) Uintérét et le plaisir, proposition princi-
pale relative et elliptique. Le sujet est ce, simple et
incomplexe; le verbe est est; Pattribut, Pintérét et
le plaisir ; composé, parce qu’ilexprime deux maniéres
d’étre du sujet; il est incomplexe.

La droiture du ceeuretla pureté des meeurs , voila la
seule gloire réelle que personne ne puisse nous dis-
pm’er.

Cette phrase renferme trois propositions : une prin-
cipale absolue , une principale relative, et une inci-
dente déterminative.

¥ oilila seule gloire réelle, principale absolue équi-
valant & tu vois kit la seule gloire réelle. Le sujet est
tu, simple et incomplexe; le verbe est es; l'attribut,
woyant, simple, complexe, & cause du complém. dir.
1a seule gloire réelle , et du compl. circonst. l.

Que personne ne nous puisse disputer, proposition
incidente déterminative. Le sujet est personne; il
est simple et incomplexe; le verbe est soit; attri-
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but, pouvant, simple; complexe 4 cause du complé-
ment direct nous dispuler.

(Clest) la droiture du ceeur , et la pureté des moeurs
proposition principale relative et elliptique. Le sujet
est ce, simple , et incomplexe; le verbe est est; Pattri-
but, droiture et pureté ; composé, parce qu'il exprime
deux maniéres d’étre du sujet, et complexe, & cause
des compléments indirects du coeur et des meeurs.
Voict trois choses que nous devons consulter dans

toutes nos actions : lejuste, Phonnéte et Uutile.

1l y a dans cette phrase {rois propositions : une
principale absolue , une principale relative et une
incidente déterminative.

Foici trois choses, proposition principale absolue,
équivalant & tu vois ici trois choses. Le sujet est fu,
simple et incomplexe; le verbe est es; latiribut,
woyant, simple; complexe, & cause du complément
direct frois choses, et du complément circonstanciel
icl.

Que nous devons consulter dans toules nos actions,
proposilion incidente déterminative. Le sujet est
nous, simple et incomplexe; le verbe est sormmes,
Vattribut, devant, simple, complexe, & cause du
complément direct consulter elles (que pour elles),
dans toules nos actions.

(Clest) le juste, Uhonnéte et Uutile, proposition
principale relative et elliptique. Le sujet est ce; sim-
ple et incomplexe ; le verbe est est; Pattribut, fejuste,
Phonnéle et Lutile, composé, exprimant plusieurs ma-
niéres d’étre du sujet ; il est incomplexe.

Guaieté , doux exercice, el modeste repas : voila trois
médecins qui ne se trompent famais.

Ceile phrase renferme trei nromosilions : une

e A
principale absolue, une principale relat've, et une
incidente déterminative.

V7 oiliz trois médecins , proposition principale abso-
lue, équivalant & tu vois la trois médecins. Le sujet est
tu, simple et incomplexe; le verbe est és; I'attribut,
voyant, simple; complexe, & cause du complément
direct trois médecins, et du complément circonstan-
ciel la.

Qui ne se trompent jamais, proposition incidente
déterminative. Le sujet est qur, simple et incomplexe;
le verbe est sont; l'attribut, trompant, simple; com-
olexe , ayant pour complément direct se, et pourcom-
plément circonstanciel jamais.

(Cest) la gaieté, doux exercice et modeste repas,
proposition principale relative et elliptique. Le sujet
est ce, simple et incomplexe; le verbe est est; l'attri-
but, gaieté, doux exercice ct modeste repas; com-
posé, parce qu'il marque plusieurs’ maniéres d’étre
du sujet, et complexe, & cause des compléments mo-
dificatifs dowx et modeste.

EXERCICE XXXVI.

Le monde, & mon avis, est comme un grand thea(re,
O chacun en public, 'un par V'autre abusé,
Souvent a ce qu'il est joue un role oppose.

Tous les jours on y voit, orné d’un faux visage,,
Impudemment le fou représenter le sage,

L’ignorant s'ériger en savant fastueux,,

Et leplus vil faquin trancher du vertueux.

Mais, quelque o] espoir dont leur orgueil les be: rce,
Bien*0* on les connait , et la verité perce.
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On a beau se farder aux yeux de Punivers,

A la fin sur quelqu’un de nos vices couverts

Le public malin jette un il inévitable.

Du mensonge toujours le vrai demeure maitre.

ANALYSE.

Lemonde , & mon avis, est comnie un grand thédtre .
Ou chacun en public , Pun par Uautre abusé,
Souvent & ce qu'il est joue un réle oppose.

Ces vers renferment quatre propositions : une prin-
cipale absolue, une incidente explicative, et deux in-
cidentes déterminatives.

Le monde , & mon avis,est (existant), proposition
principale absolue et elliptique , Tattribut étant
sous-entendu. Le sujet est monde, simple et incom-
plexe; le verbe est est; Iattribut, existant, simple;
complexe , & cause du complément circonstanciel &
Ton avis.

Comme un grand thédire (existe), proposition
incidente déterminative et elliptique, le verbe et
Pattribut étant sous-entendus. Le sujet est thédire,
simple; complexe, a cause du complément modifica-
tif grand ; le verbe est est; Pattribut est existant,
simple et incomplexe.

Oi chacun en public , Pun par Pautre abusé, joue
souvent un réle opposé & ce, proposition incidente
explicative. Le sujet est chacun, simple et in-
complexe;; le verbe est est; I'attribut , jouant, simple,
complexe, a cause du complément direct wn réle
opposé & ce, des compléments indirects en public,
— (aprés) Pun par Uautre abusé (Voyez nos Legons
d’ Aralyse gramm. , pag. 21), et du complément cir-
constanciel souvent,
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Qu’il est, proposition incidente déterminative. Le

“ujet est i, simple et incomplexe; le verbe est es;

‘attribut , que , simple et incomplexe.

Tous les jours on y voit, orné d'un faux visage,
Impudemment le fou représenter le sage ;
L’ignorant s’ériger en savant fastuenx

Et le plus il faquir trancher du vertveux.

1l n’y a la qu'une proposition qui est principale ah-
solue. Le sujetest o, simple et incomplexe ; le verbe
est est; Vattribut, 2oyant, simple, complexe, ayant
pour complément direct, e fou orné dun faur wvi-
sage, représenter impudemment le sage, Uignorant
’ériger, ete. , etc. ; pour complément circonstanciel
y et tous les jours.

Mais , quelgque fol espoir dont leur orgueil les berce ,
Bientsl on les connait, et la vérité perce.

Ces vers renferment trois propositions : une pro-
position principale absolue, une principale relative |
et une incidente déterminative.

Mais bientdt on les connait, (en supposant) quelque
folespoir, proposition principale absolue. Le sujet
est oz, simple et incomplexe ; le verbe estest; Pat-
tribut, connaissant, simple; complexe , & cause
du complément direct les, du complément indirect
(en supposant) quelgue fol espoir , et du complément
circonstanciel bientét (Voy. Les Legons d’ Analyse
grammaticale , pag. 2006).

Et la wvérité perce, preposition principale rela-
tive. Le sujet est vérité , il est simple et incomplexe;
le verbe est est; Pattribut, pergant, il est simple ,
et incomplexe.

Dont leur orgueil les berce , proposition incidente

4N ALYEE LOGIQUE. g
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déterminative. Le sujet est orgueil, simple et in-
complexe ; le verbe est est; l'attribut, ber¢ant;
il est simple; il est complexe , parce qu’il a pour
complément direct les, et pour complément indi-
rect dont. -

On a beau se farder aux yeux de Punivers,

4 la fin sur quelqu'un de nos vices couverts

Le public malinjette un eil inévitable.

1l yala deux propositions : une principale abse~
lue , et une principale relative.

On a beaw (jeu pour) se farder aux yeux de
Lunivers , proposition principale absolue. Le sujet
est orz, simple et incomplexe; le verbe est est; I’at-
tribut , @yant , simple ; complexe , ayant pour com-
plément direct (jeu) , et pour complément indirect
(pour) se farder awx yeux de Lunivers.

A la fin sur quelqi'un de nos vices couverts , le pu-
blic malin jette un eilinépitable, proposition princi-
pale relative. Le sujet est public , simple ; complexe,
a cause du complément modificatif malin ; le verbe est
est ; Pattribut , jefant, simple ; complexe, parce qu’il
a pour complément direct un wil inévitable, pour
complément indirect sur quelqgu’un de nos vices cou-
verts, et pour complément circonstanciel & la fin.

Du mensonge toujours le vrai demeure maitre.

Il v a dans ce vers une proposition principale ab-
solue. Le sujet est le vrai , simple et incomplexe; le
verbe, est ; I'attribut, demeurant maitre (V. Remarque

p. 145), simple; complexe , a cause du complément
ndireet du mensonge, et du complément circonstan-
ciel toujours.
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EXERCICE XXXVII.

Que faut-il pour émouvoir la multitude et Ien-
trainer ? Que faut-il pour ébranler la plupart des
autres hommes? Un ton véhément et pathétique,
des gestes expressifs , des paroles rapides et son-
nantes. Mais pour le petit nombre de ceux dontla
téte est ferme et le godt délicat, il faut des cho-
ses , des pensées , des raisons. Il faut savoir les pre-
senter , les nuancer , ‘les ordomner. Il ne suffit pas
de frapper loreille, ni d’occuper les veux: il faut
agir sur ’ame, et toucher le cceur en parlant a
Pesprit.

ANALYSE.
Que faut-il pour émouvoir la multitude et Dlen-
trainer ?

Cette phrase venferme deux propositions : une
principale absolue , et une incidente détermina .
tive.

(Je demande ce), proposition principale absolue
et sous-entendue. Le sujet est je, simple et incom-
plexe; le verbe est swis; Vattribut, demandant ,
simple, et complexe, & cause du complément direet ce,

Qu’il faut (avoir) pour émoupoir la multitude et
Pentrainer , proposition incidente déterminative. Le
sujet est i/ (pour ceci); il est'simple ; il est complexe ,
ayant pour complément le sujet.réel avoir cela ( que
étant pour cela) pour émouvoir, etc. Le verbe
est est; Valtribut, fallant, simple et incomplexe.

Que faut-il pour ebranler la plupart des  autres

hommes ?

Cette phrase renferme également deux proposi-
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tions : une principale absolue , et une incidente dé-
terminative.

(Je demande ce), proposition principale absolue et
sous-entendue. Le sujet est je, simple et incomplexe;
le verbe est suis, l'attribut, demandant, simple ;
complexe , a cause du complément direct ce.

Qu'il faut (avoir) pour ébranler la plupart des
auires homumes , proposition incidente déterminative.
Le sujet est il (pour ceci) ; il est simple ; complexe ,
ayant pour complément le sujet réel avoir cela pour
ébranler la plupart des autres hommes; le verbe est
est, attribut fallant, simple et incomplexe.

(11 faut) wn ton wéhément et pathétique , des
gestes expressifs, des paroles rapides et sonnantes.
Cette phrase ne renferme qu’une proposition , qui

est principale absolue. Elle est elliptique, le sujet,

le verbe et I'attribut étant sous-entendus.

Le sujet est il (pour ceci); il est simple; il est
complexe, parce qu’il a pour complément le sujet
réel un fon véhément , etc. ; le verbe estest; I’attri-
but , fallant, simple et incomplexe.

Mais pour le petit nombre de ceux dont la téte
est ferme et le goilt délicat , 1l faut des choses, des
pensées , des raisons.

Cette phrase renferme trois propositions : une
principale absolue , et deux incidentes délermina-
tives.

Mais il faut des choses , des pensées , des raisons
pour le petit nombre de ceux, proposition princi-
pale absolue. Le sujet estil (pour ceci}; il est sim-
ple ; il est complexe, a cause de son complément
le sujet reel du verbe des choses, des pensées, de
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raisons. Le verbe est est; Lattribut, fallant, simple,
il est complexe , a cause du complément indirect pour
le petit nombre de ceux. :

Dont la téle est ferme, proposition incidente dé-
terminative. Le sujet est téte, s.mple, il est com-
piexe, 4 cause du complément indirect doni; le verbe
est est, attribut , ferme, simple et incomplexe.

(Dont) le goit (est) délicat, proposition inci-
dente déterminative et elliptique. Le sujet est goiit,
simple ; complexe, & cause du complément indirect
dont ;le verbe est est; Vattribut, délicat, simple et
incomplexe.

1l faut savoir les présenter, les nuancer, les or-
donrner.

Cette phrase ne renferme qu'une proposition, qui
est principale absolue. Le sujet est i/ (pour cect); il
est simple; il est complexe, ayant pour complément le
sujet réel savoir les présenter, etc.; le verbe est est;
'attribut est faliant , simple et incomplexe.

1l ne suffit pas de frapper Uoreille ni d’occuper les
yeux, il faut agir sur Uame, et toucher le caur en
parlant & Uesprit.

1l y a dans cette phrase deux propositions : une
principale absolue et une principale relative.

Il ne suffitpas de frapper Uoreille ni d’occuper les
yeux , proposition principale absolue. Le sujet est il
(pour ceci); il est simple; il est complexe, 4 cause
de son complément de frapper Poreille, etc., sujet
réel du verbe;le verbe est est; Iattribut, suffisant;
il estsimple et incomplexe.

Il faut agir sur Vame, et toucher [z cour en par-
lant & lesprit, proposition principale relative. Le
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sujet-est i/ (pour ceci); il est simple ; il ‘est complexe,
ayant pour complément le sujet' réel agir sur Pame,

et toucher, ete. ; le verbe est est ; Vattribut est fallant,
simple et incomplexe.

EXERCICE XXXVIII.

Nos observateurs admirent 4 l'envi intelligence
et le talent des abeilles : il est vrai qu’elles ont un
art qui n’appartient qu'a elles, I'art de se bien
gouverner. Il faut savoir observer pour s’en aper-
cevoir. Une ruche est une république ou chaque
individu ne travaille que pour la société , ol tout est
ordonné, distribué, réparti avec une prévoyance
admirable : Athénes n’était pas mieux conduite ni
mieux policée. Plus onobserve ce panier de mouches,
plus on découvre une vigilance singuliére , un amour
constant pour la patrie, etc. : traits qui distinguent
ces insectes de tous les autres.

ANALYSE.

Nos observateurs admirent & lenyi Uintelligence
et le talent des abeilles; il est vrai qulelles ont
un art.qui wappartient qui’i elles, Part de se bien
gouveruer.

Cette phrase renferme cing propositions': une
principale absolue, deux principales relatives, et deux
incidentes déterminatives.

Nos observateurs admirent & Penvi Pintelligence et
le talent des abeilles, proposition principale absolue.
Le sujet est observateurs, simple et incomplexe; le
verbe est sont; l'attribut, admirant, simple; com-
plexe, 4 cause du complément direct Uintelligence et

PR, i
le talent des abeilles, et du complément circonstan-
ciel & Penvi. : .

1l est vrai , proposition principale relative. Le que?
est il (pour ceci), simple; complexe, ayant [.)]()th
complément la proposition quelles ont un art ;‘UJ :
réel du verbe unipersonnel; le verbe est est; 'attri-
but , vrai, simple et incomplexe. : i)

Qu’elles ont un art, proposition incidente détermi-
native. Le sujet est elles, simple et incomplexe; le
verbe est sont ; Iattribut,, ayant, simple; complexe,
ayantpour complément direct ur art. A

Qui wappartient qw'a elles , proposition mt-:ldente
déterminative. Le sujet est gui, simple et incom-
plexe ; le verbe est est; I'atiribut, appartenfmt., suu:
ple ; complexe, a cause du complément mdu*e_ct a
elles, et du complément circonstanciel ze... gue, mis
pour seulement.

(Cest) L'art de se bien gouverner, proposntmnv princi-
pale relative et elliptique. Le sujet est ce, sm.lp]e et
incomplexe; le verbe estest; lattribut, (z.nf, 'snnple;
complexe , parce qu'il a pour complément indirect de
se bien gouyerier.

2 faut sayoir observer pour s'en apercevoir. ‘

Iln’y adans gette phrase qu'une propositi(.m, qui
est principale absolue. Le sujet est i/ {pour ceci), sim-
ple; complexe, parce qu’il a pour compl,émel-lt le
sujet: réel savoir observer; le verbe est est; | attll'lhut,
fallant, simple ; complexe , & cause du complément
indirect powr s’en apercevoir.

Une ruche est une république ott.chague individu ne
travaille que pour la société, ot tout est ordonné,
distribué, réparii avec une prévoyance admira=
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ble : Athenes n'était pas mieux conduite ni mieux
policée.

Cette phrase se compose de quatre propositions :
une principale absolue, une principale relative, et
deuxincidentesdéterminatives.

Une ruche est une république , proposition prineipale
absolue. Le sujet est ruche, simple et incomplexe ; le
verbe est est; Pattribut, république, simple ; complexe,
ayant pour complément la proposition incidente ox
chaque individu, ete.

O1: chaque individu ne travaille que pour la société,
proposition incidente déterminative. Le sujet est
individu, simple et incomplexe;le verbe est est;
Vattribut, fravaillant , simple ; complexe a cause du
complément indirect pour la société, et du complé-
ment circonstanciel ne... qute.

Ou tout est ordonné, distribué, rép(zrti avec une
prévoyance admirable , proposition incidente déter-
minative. Le sujet est tout, simple et incomplexe; le
verbe est est ; Vattribut, ordonné, distribué, réparti;
composé, parce qu’il exprime plusieurs maniéres
d’étre du sujet; et complexe, & cause du complé-
ment indirect avec une prévoyance admirable, et du
complément circonstanciel oits .

Athenes i’était pas mienx conduite ni mieux poli-
cée, proposition principale relative. Le sujet est
Athénes, simple et incomplexe; le verbe est éiait;
attribut, conduite et policce, composé, exprimant
deux maniéres d'étre dusujet ; et complexe, 4 cause
des compléments circonstanciels mieux, mieux.

Plus on observe ce panier de mouches, plus on
découvre de wigilance, d’assiduité au travail,
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d’amour pour la patrie ; traits qui distinguent ces

insectes de tous les aulres.

1l y a dans cette phrase quatre propositions : une
principale absolue, une principale relative, et deux
incidentes déterminatives.

Plus on observe ce panier de mouches, plus on dé-
couyre de vigilance, etc. : ces deux propositions doi-
vent étre analysées comme s'il y avait : on découpre
d’autant plus de vigilance, etc., qu’on observe plus ce
panier de mouches (Voy. notre Nouy. Gramm. Fran-
gaise, n’ 672).

On décousre dautant plus de wvigilance, d’assi-
duitd au travail, d’amour pour la patrie, proposi-
tion principale absolue. Le sujet est on, simple et in
complexe; le verbe est esé; V'attribut, découvrant,
simple; complexe, parce qu'il a pour complément
direct d’autant plus de vigilance, dassiduité, da-
mour; et des compléments indirects au travail, et
pour la patrie.

Quon obscryve plusce panier de mouches, propo-

- sition incidente déterminative. Le sujet est orz, sim-

ple et incomplexe; le verbe est est; attribut, obser-

pant, simple, complexe, & cause du complément di-

rect ce panier de mouches , et du complément circon-
stanciel plus.

(Ce sont) les traits, principale relative et ellipti-
que. Le sujet est ce, simple et incomplexe; le verbe
est cond; Vatiribut, fraits, simple; complexe , ayant
pour complément la proposition incidente qui distin-
guent, etc.

Qui distinguent ces insecles de tous les aulres
proposition incidente déterminalive. Le sujet est

8'4




e S

=g .

qui, simple et incomplexe; le verbe estsont, Pattri-
but, distinguant, simple; complexe, 4 cause du com-

plément direct ces insectes, et du complément indi-
rect detous les autres.

EXERCICE XXXIX.
Le Liepre et les Grenouilles.

Un Liévre en son gite songeait,
( Car que faire en un gite, 4 moins que I'on ne songe?)
Dans un profond ennui ce Liévre se plongeait :
Cetanimal est triste, et la crainte le ronge.

Les gens de naturel PCUTBHX

Sont, disait-il , bien malheurcux!
Ils ne sauraient manger morceau qui leur profite :
Jamais un plaisir pur; toujoursassauts divers.
Voila comme je vis; cette crainte maudite
M’empéche de dormir, sinon les yeux ouverts.
Corrigez-vous, dira quelque sage cervelle,

Eh!la peurse corrige-t-elle?

Les hommes ¢nt peur comme moi.

Ainsi raisonnait notre Liévre,

Et cependant faisait le guet.

ANALYSE.
Le Liévre et les Grenouilles (sont le sujet de ceite
Fable).

Cette phrase renferme une proposition, qui est
principale absolue et elliptique. Le sujet est Liéore
et Grenoutlles, composé, parce qu'il exprime des
étres d’espéces differentes: il est incomplexe. Le verbe
estsont; Vattribut, sujet, simple; complexe, 4 cause
4u complément indirect de cetie fable,
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Un Liéyre en son gite songedit ;
5 . Iy
(Car quefaire en un gite, & moins que Pon ne senge?)

11y a dans ces vers quatre propositliong : une p;m-
cipale absolue , une incidente déterminative , et deux
incidentes explicatives. ;

Un Liépre en son gite songeait, proposition I?r"“‘
cipale absolue. Le sujet est Liéyre ) simple et in-
complexe; le verbe est éfait, i‘altrlbaut, so.ngcmlr,
simple, complexe, a cause du complément indirect
en son gite. .

Car (je demande ce), proposition i_ncndlente ex-
plicative et sous-entendue. Le sujet est.]e , simple et
incomplexe; le verbe est suis; 1’attr1hut;r dc-manj-
dant, simple; complexe , & cause du complément di-
rect ce. i T

Que (l'on peut) faire en un gile , proposition 1nci-
dente déterminative et elliptique. Le sujet est lon,
simple et incomplexe; le verbe est esi; l’attr’ibut,
pousant, simple ; complexe, ayant peur complément
direct faire cela enun gite (que est pour celn}..

A moins que Pon nesonge, proposition incidente ex-
plicative. Le sujet st Pon, simple et incomplexe, le
verbe est soit; I'attribut, songeant, simple et incoms=
plexe.

Dans un profond ennui ce Liévre se plongeait:
Cet animal est triste, etla crainteleronge.

11 y a dans ces vers trois proposilions: une princis
pale absolue, deux principalesrelatives.

Dansun profond enrnui ce Lieyre se plongeait,
proposition principale absolue. Le sujet est Lievre,
simplc et incomplexe ; le verbe est était; I'attribut,,
plongeant, simple; complexe, ayant pour complé-




